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Еталон лісових насаджень на заповідних територіях Національного 
природного парку «Сколівські Бескиди»

ю. Й. Каганяк1, М. М. Король2, С. А. Гаврилюк3, О. Є. Токар4, А. М. Цуняк5

Облік лісових масивів природоохоронних об’єктів є первинним етапом оцінення їх потенціалу. Об’єктом дос-
лідження є лісові насадження заповідної зони Національного природного парку «Сколівські Бескиди». Метою 
дослідження передбачено відібрати еталон, тобто лісові насадження із максимальним біорізноманіттям та 
продуктивністю, складною вертикальною структурою. Методику вибіркової лісової інвентаризації вважають 
найбільш адекватною для отримання репрезентативних даних. Для таких об’єктів лісівничо-таксаційна ха-
рактеристика доповнюється аналізом просторової структури насаджень та оцінкою біорізноманіття.

На території Майданського лісництва виявлено еталон лісових насаджень. Еталон представлений трия-
русними деревостанами. Після розроблення моделей залежності середнього приросту деревостану від серед-
нього віку, а також запасу деревостану від середнього діаметра дерев першого ярусу, усі об’єкти розділено на 
дві групи. До першої групи відібрано об’єкти, котрі за величиною запасу (приросту) потрапляють до верхньої 
частини довірчої зони моделі з одностороннім обмеженням 1-2 стандартні відхилення.

Відібрано шість еталонів у віковому діапазоні 55-136 років. Яруси лісового насадження складаються із бука 
лісового, ялиці білої та ялини європейської. Один еталон характеризує деревостан з модрини європейської, 
явора, ялини та ялиці. Частка дерев в першому ярусі змінюється в межах 43-63 %, у другому – 4-32 %, у тре-
тьому – 24-31 %.

Високопродуктивні структурно складні еталони є типовими природними утвореннями, на котрі повинна 
орієнтуватися господарська діяльність підприємства.

Ключові слова: мішаний деревостан; структура; тип розміщення дерев; запас; кількість дерев; ярус; біо-
різноманіття; індекс.
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Вступ. Переходу господарювання на принципи 
використання лісової екосистеми як поліфункціо-
нального об’єкта передує опрацювання відповідної 

моделі та нагромадження достатньої верифікованої 
інформації про структуру, продуктивність, стан лі-
сових комплексів тощо.
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Просторова й вікова структури, видове різнома-
ніття є важливими характеристиками фітоценозу. 
Відомо, що структура лісових масивів змінюється 
множиною чинників. До основних із них зарахову-
ють: регіон (географічне розміщення), природний 
ареал деревних лісотвірних порід, густоту населен-
ня й інфраструктуру, інтенсивність ведення лісово-
го господарства.

Вивчення структурної специфіки лісових 
екосистем допомагає встановити як внутрішні 
взаємозв’язки між особинами популяції (конкурен-
цію, симбіоз), так і динаміку розвитку деревостану.

Успішне виконання такого завдання безпосеред-
ньо пов’язане із вибором методу обліку. Враховую-
чи, що об’єкт презентований складними за формою 
насадженнями на великій площі, переважно реко-
мендують застосовувати методику вибіркової лісо-
вої інвентаризації.

Складні за формою насадження є складнішими 
і для опису та моделювання. У таких об’єктах пот-
рібно звернути увагу не тільки на диференціацію за 
окремими таксаційними показниками (діаметром, 
висотою тощо), а на такі ознаки, як розміщення на 
площі особин, їх просторове змішування як за по-
родами, так і за віком й розмірами (Atrohin, 1980, 
Hryhoriev & Husein, 1985, Kahaniak & Rehush, 2014, 
Rehush & Kahaniak, 2014). Структурно складні 
об’єкти відрізняються як за закономірністю верти-
кального заповнення ярусів, так і за особливостями 
горизонтального скупчення рослин.

Теоретично відомо, що структуру лісостану ви-
черпно описує розподіл особин за певною ознакою, 
що інформує зміну атрибутів об’єкта, які визнача-
ють його екологічну та економічну цінність (Dan-
chuk, Korol & Havryliuk, 2007, Delehan & Korol, 
2002, Rehush & Kahaniak, 2015, Secretenko, 1985).

Початкову адекватну оцінку деревостану можна 
встановити за двома ознаками: густотою та струк-
турою. Густота є кількісною мірою ступеня засе-
лення деревами площі, а структура – розподілу де-
ревних атрибутів у насадженні.

Вивчення особливостей структури, продуктив-
ності та стану лісових екосистем є вихідною інфор-
мацією для розроблення або модифікації підходів 
формування високопродуктивних деревостанів. 
Практична реалізація зазначених підходів корелює 
із вибором та оцінкою із множини тих об’єктів, які 
можна вважати еталонними.

Актуальність роботи полягає у дослідженні 
та оцінюванні структури еталонних лісових наса-
джень, що дасть змогу дослідити процеси, які від-
буваються у деревостанах без надмірного антропо-
генного втручання, порівняти їх із експлуатаційним 
лісами. Таке порівняння дасть змогу розробити 
системи лісогосподарських заходів на засадах наб-
лиженого до природи лісівництва для підвищення 
продуктивності та стійкості лісових екосистем. 

Методика досліджень. Об’єктом дослідження 
слугували лісові насадження заповідної зони Націо-
нального природного парку «Сколівські Бескиди». 
Предмет дослідження – структурно складні висо-

копродуктивні різновікові деревостани природного 
походження на заповідних територіях. 

Мета дослідження – проаналізувати та оцінити 
структурні особливості лісових масивів заповідних 
територій Українських Карпат на прикладі лісового 
фонду Національного природного парку «Сколів-
ські Бескиди», відібрати еталонні об’єкти.

Просторову структуру та продуктивність міша-
них насаджень Сколівських Бескид встановлено за 
матеріалами пробних площ (кругові, прямокутні) 
й лісоінвентаризаційними даними лісового фонду 
НПП «Сколівські Бескиди».

Просторову та вікову структури, запас наса-
джень заповідної зони визначено на кругових проб-
них площадках з фіксованою площею 500 м2. Метод 
випадкового відбору площадок дає змогу адекватно 
оцінити лісові масиви заповідної зони і на підставі 
комплексних показників охарактеризувати прина-
лежність їх до певних категорій.

Закладання пробних площадок і картування гори-
зонтального розміщення дерев здійснювали з вико-
ристанням технології «Field-Map», а їх прив’язку – 
GPS-навігаторм. Матеріали пробних площадок обро-
бляли на ПЕОМ за допомогою програми «Microsoft 
Excel-2007», «Microsoft Aсcess-2007» та програми R.

Просторову структуру насадження оцінюють 
комплексно, що передбачає вивчення вертикальної, 
горизонтальної й вікової структур, а також рясності 
кожного виду.

Вертикальна структура полягає в поділі наса-
дження на яруси. Теоретичне значення середньої 
висоти кожного ярусу враховує зв’язок діаметра із 
висотою дерев. Моделювання рекомендують здій-
снювати функцією Чапмана-Річардса (Rehush & 
Kahaniak, 2015).

Вертикальна структура насадження, або будова 
за ярусами чи вертикальними горизонтами, вказує 
на скільки відсотків зайнято рослинністю кожний 
умовний шар (ярус).

Принципову схему розподілу дерев насадження 
між ярусами показано на рис. 1.

Рис. 1. Схема розподілу дерев насадження між ярусами

Горизонтальну структуру насадження вивчали 
за низкою ознак: різноманіттям розміщення дерев 
(позиціюванням), різноманіттям за величиною (ва-
ріабельністю ознаки), різноманіттям деревних по-
рід (складом).
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Видове різноманіття встановлено на підставі ін-
дексу Шеннона, Шеннона-Претча, а також індексу 
диференціації дерев (T). Формули розрахунку ін-
дексів для визначення видового різноманіття наве-
дено у табл. 1.

Різноманіття за величиною (Т) розраховано ста-
тистичним способом на підставі відношення се-
редньоквадратичного відхилення (σ) ознаки до її 
середнього значення (Х). На підставі значення ди-
ференціації дерев Т можна встановити варіабель-
ність ознаки.

Методи аналізу характеру розміщення дерев 
поділено на два види: картографічний і статистич-
ний. Перший базується на візуальній інтерпрета-
ції детальних планів горизонтального розміщення 

дерев, другий – на методах теорії випадковості та 
середніх значень.

Розрізняють такі типи розміщення (позиціюван-
ня) дерев: випадковий, груповий, рівномірний. Ха-
рактер горизонтальної структури (розміщення де-
рев) пропонують встановлювати за методикою Ріп-
лі, за індексом Кларка-Еванса, за індексом Кокса, за 
допомогою радіальної функції (Secretenko, 1985), 
за індексом розсіювання та кутовим індексом.

Тип розміщення дерев встановлювлено на осно-
ві аналізу величини індексів: йдеться про індекси 
Ф. Кокса «lc» (Pretzsch, 2001), Кларка-Еванса «R» 
(Pretzsch, 2001) та його модифікації за Доннеллі 
(Pretzsch, 2001), кутового індексу «W» (Gadow, 
2001).

Таблиця 1
Основні критерії оцінки видового різноманіття лісів
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низька; 0,15 – 0,30 середня; 0,31 – 0,60 
висока; більше 0,61 – дуже висока 

-

Шеннона-Претча -

Рівномірності EH = 0,00 – відсутнє; 0,25 – низьке; 0,50 – середнє; 
0,75 – високе; 1.00 – дуже високе

Диференціації дерев Тi = 0,05 – дуже низька; 0,06 – 0,15 низька; 0,15 – 0,30 
середня; 0,31 – 0,60 висока; більше 0,61 – дуже висока

Формули розрахунку індексів для визначення 
типу розміщення дерев наведено у табл. 2.

Структурний різновид насадження може бути 
індикатором для оцінення екологічного різноманіт-
тя та стабільності екосистеми. Вивчення структури 
насадження дає змогу оцінити його походження: 
дуже близьке до природного, посереднє, дуже від-
далене від природного.

Результати досліджень. Типовими для регіону 
Карпат є одновікові, чисті за складом деревостани. 
Такі насадження є наслідком розвитку лісової ін-

дустрії та інтенсивного використання деревини на-
селенням.

Однак у більш віддалених районах, де слабо роз-
винена інфраструктура (під’їзні шляхи та лісові до-
роги), а також на заповідних територіях збереглися 
старовікові лісові масиви й ліси пралісового типу. 
Це мішані за складом і мінливі за віком буково-
смереково-ялицеві, буково-ялицеві, смереково-яли-
цеві насадження. Для наукових досліджень вони є 
найціннішим об’єктом. З множини таких об’єктів 
пропонуємо відібрати еталон.

Таблиця 2
Основні критерії оцінки характеру розміщення дерев у насадженні
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R1 – груповий, R=1 – випадковий 
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при R< 1 розподіл дерев груповий,  
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Мішані насадження Сколівських Бескидів зрос-
тають на абсолютних висотах 600-1200 м н.р.м. 
Висота над рівнем моря досліджуваних ділянок 
змінюється від 650 до 1100 м. Вони переважно 
охоплюють вологу смереково-ялицеву бучину й су-
бучину, з участю ялиці, ялини, клена-явора. Осно-
вними лісотвірними породами є бук лісовий, ялина 
європейська та ялиця біла. У домішці трапляються 
клен-явір, в’яз гірський та горобина звичайна.

Заповідна зона НПП «Сколівські Бескиди» 
об’єднує таксаційні виділи Крушельницького, 
Майданського, Сколівського, Завадківського та 
Бутивлянського лісництв. Загальна площа запо-
відної зони за даними лісоінвентаризації стано-
вить 5027,6 га, а запас насаджень – 2271,6 тис. м3. 
Найбільша площа заповідної зони розташована у 
Майданському (46,0 %) та Завадківському (28,2 %) 
лісництвах.

Насадження заповідної зони за типом лісо-
рослинних умов локалізовані в С3 (51,01 %) та D3 
(48,66 %), а фрагментарно – в С2 (0,15 %), С4 (0,11 %) 
та D4 (0,07 %). Найбільшу частку становлять на-
садження у вологих гігротопах (99,6 %). Мізерна 
частка насаджень (0,4 %) зосереджена у свіжому й 
сирому гігротопах.

Треба зазначити, що основну частку лісового 
фонду заповідної зони становлять насадження Ia, I 
та II бонітетів (97 % від площі); насадження Ib бо-
нітету – лише 0,4 %; решту – низькобонітетні на-
садження (майже 3 %).

Основну частку площі становлять високопов-
нотні насадження (75 %), а низькоповнотні наса-
дження займають тільки 10 % території об’єкта.

Важливою характеристикою є розподіл площі 
за типом лісорослинних умов та відносною повно-
тою. Графічну інтерпретацію зазначеного розподі-
лу площі заповідної зони НПП «Сколівські Бески-
ди» показано на рис. 2. Розподіл площі заповідної 
зони за типом лісорослинних умов та класом боні-
тету показано на рис. 3.
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Рис. 2. Розподіл площі заповідної зони НПП за типом 
лісорослинних умов та відносною повнотою
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Рис. 3. Розподіл площі заповідної зони НПП за типом 
лісорослинних умов та класом бонітету

Результати аналізу підтверджують, що модаль-
ними є високоповнотні та високобонітетні наса-
дження заповідної зони, які ростуть у свіжому і си-
рому сугрудах.

Віковий діапазон пробних площ (використаних 
для відбору еталону) змінюється від 55 до 156 ро-
ків, відповідно, і кількість дерев приймає значення 
220-1200 шт./га. Залежно від повноти та віку на-
садження їх запас становить від 199 до 1178 м3/ га. 
Максимальні діаметр і висота досягають, відповід-
но, 88,0 см і 40,5 м, мінімальні – 8,0 см і 8,0 м.

Вікова структура насаджень заповідної зони не-
рівномірна. Про це свідчить розподіл площі наса-
джень за класами віку, інформацію про котрий по-
дано в табл. 3.

Наступним важливим показником є загальний 
запас насадження. Розподіл запасу насаджень за 
класами віку подано в табл. 4.

Найбільша концентрація запасу для заповідної 
зони Парку припадає на вік 100 років (858 тис. м3 
або близько 38 %). Цей клас віку є модальним і при 
аналізі розподілу площі (34 %).

Вибір еталону лісових насаджень. Аналіз роз-
поділу кількості дерев за ярусами показав значну 
мінливість. Вибрати еталон з множини об’єктів 
пропонуємо статистичним методом, шляхом ви-
явлення найпродуктивніших насаджень. З цією 
метою проаналізовано дві залежності: запасу де-
ревостану від середнього діаметра першого яру-
су (формула 1:  baDM 

   1)(1)(  cbAEXPbAabcEXPZ )

); середнього прирос-
ту деревостану від середнього віку (формула 2: 

 baDM 

   1)(1)(  cbAEXPbAabcEXPZ ) ). Далі визнача-
ють верхню межу теоретичних значень функції, яка 
тотожна верхній межі довірчої зони. Графічну ін-
терпретацію залежностей (формули 1-2) показано 
на рис. 4 і 5.

Відбір еталонних насаджень здійснено з довір-
чої зони в межах довірчого коефіцієнта від 1 до 2. 
На рис. 4 і 5 еталонні насадження позначені точ-
ками, які розміщені між двома суцільними лініями.
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Таблиця 3
Розподіл площі насадження заповідної зони за класами віку

Клас віку, років Площа  
насаджень, га

Площа  
насаджень, % Клас віку, років Площа  

насаджень, га
Площа  

насаджень, %
20 61,6 1,2 140 506,7 10,1
40 191,2 3,8 160 251,8 5,0
60 436,4 8,7 180 173,7 3,5
80 939,2 18,7 200 15,5 0,3

100 1688,1 33,6 220 0,0 0,0
120 763,4 15,2 240 0,0 0,0
– – – Разом 5027,6 100,0

Таблиця 4
Розподіл запасу насадження заповідної зони за класами віку

Клас віку, років Запас  
насаджень, тис. м3

Запас  
насаджень, % Клас віку, років Запас  

насаджень, тис. м3
Запас  

насаджень, %
20 4,6 0,2 140 225,4 9,9
40 38,9 1,7 160 97,8 4,3
60 181,3 8,0 180 57,1 2,5
80 442,8 19,5 200 5,8 0,3
100 858,0 37,8 220 0,0 0,0
120 360,1 15,9 240 0,0 0,0
- - - Разом 2271,6 100,0
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Рис. 4. Залежність запасу деревостану  
від середнього діаметра першого ярусу
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Рис. 5. Залежність середнього приросту  
деревостану від середнього віку

У сітку згущення (растр) потрапили шість 
проб них площадок із деревостанами в діапазоні 
віку від 55 до 136 років, які характеризуються най-
вищими значеннями запасу та середнього прирос-
ту деревостанів.

Видову структуру еталону узагальнено і показа-
но в табл. 5.

Перерозподіл кількості дерев та запасу між яру-
сами у відібраних еталонних насадженнях наведе-
но на рис. 6.

Вертикальна структура є складною і, залежно 
від історії формування та типу горизонтального 
розміщення дерев, верхній ярус може становити від 
30 до 65 % за кількістю екземплярів. Менша частка 

запасу першого ярусу на пробній площадці Mд_144 
корелює із видовим складом. У цьому випадку до 
складу деревостану, окрім ялиці та смереки, вхо-
дять явір та модрина.

Оцінювання біорізноманіття і характеру роз-
міщення дерев в еталонних лісових насадженнях. 
Горизонтальне розміщення дерев у насаджені оці-
нено залежно від величини індексів Шенона (Н) та 
диференціації (Т). Індекс Шеннона та індекс дифе-
ренціації для відібраних еталонів є значним в усіх 
випадках. Це свідчить про високе видове різнома-
ніття й різновіковість буково-ялицево-ялинових та 
модриново-яворово-ялинових деревостанів.
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Таблиця 5
Видова структура еталонних насаджень заповідної зони

Код пробної  
площадки Середній вік, років

Видове різноманіття за ярусами
1 2 3

Мд_145н 55 Бкл, Яцб Бкл, Яцб Бкл, Яцб
Mд_144 58 Яв, Мдє, См Яв, Мдє, См, Яцб Яв, Мдє, Яцб
Mд_134а 91 Бкл, Яцб Бкл Бкл, Яцб
Mд_91 106 Бкл, См, Яцб Бкл, См, Яцб Бкл, Яцб

Mд_169н 116 Бкл, См, Яцб Бкл, См Бкл
Mд_81 136 Бкл, См, Яцб Бкл, Яцб Бкл, См

а) b)
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Рис. 6. Диференціація дерев за ярусами еталонних насаджень заповідної зони:  
а) на пробній площі Мд_145н; b) на пробній площі Mд_144; c) на пробній площі Mд_134а;  

d) на пробній площі Mд_91; e) на пробній площі Mд_169н; f) на пробній площі Mд_81

На території заповідної зони дослідженнями 
підтверджено збереження природної структури лі-
сових насаджень. Вплив антропогенних чинників 
тут незначний і взагалі не позначився на якісній та 
кількісній оцінках лісового насадження.

Для еталонів лісових насаджень оцінено харак-
тер просторового розташування дерев. Типи роз-
міщення дерев на пробних площадках наочно про-
ілюстровано на рис. 7.

Для відібраних еталонних мішаних буково-
ялицево-ялинових деревостанів характерний ви-
падковий, або біогруповий тип розміщення дерев.

Висновки. На підставі аналізу горизонтальної 
та вертикальної структур, індексів оцінки характе-
ру просторового розташування дерев та видового 
різноманіття можна стверджувати, що еталон за-
повідної зони є триярусним складним за будовою, 
мішаним – за складом лісовим насадженням із пе-
реважаючими випадковим та біогруповим типами 
розміщення дерев.

Вивчення структури насадження дало змогу 
оцінити його походження, а саме – дуже близьке 
до природного, посередньо чи дуже віддалене від 
природного. Еталон деревостанів територіального 
об’єкта – природного походження.
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Рис. 7. Горизонтальне розташування дерев у еталонних насадженнях:  
а) на пробній площі Мд_145н; b) на пробній площі Mд_144; c) на пробній площі Mд_134а;  

d) на пробній площі Mд_91; e) на пробній площі Mд_169н; f) на пробній площі Mд_81

Параметри просторової структури описують 
як склад насадження, так і гетерогенність габіта-
ту (місця існування та проживання). Структурний 
різновид насадження пропонуємо використати як 
індикатор для детальнішого оцінення екологічного 
різноманіття та стабільності екосистеми.
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Эталон лесных насаждений  
на заповедных территориях 

Национального природного парка 
«Сколивские Бескиды»

ю. И. Каганяк1, Н. М. Король2, С. А Гаврылюк3, 
О. Е. Токар4, А. Н. Цуняк5

Учёт лесных массивов природоохранных объек-
тов является первичным этапом научных исследо-
ваний, касающихся оценки их ресурсного потен-
циала и других качеств.

Объектом исследования являются лесные на-
саждения заповедной зоны Национального при-
родного парка «Сколивские Бескиды». Цель ис-
следования состоит в отборе эталона. Эталоном 
считается то лесное насаждение, которое харак-
теризируется максимальным биоразнообразием и 
продуктивностью, наиболее сложной вертикаль-
ной структурою.
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Выборочная лесная инвентаризация считается 
наиболее адекватной методикой, которая дает воз-
можность получить репрезентативные первичные 
данные об объекте. Специфические особен-ности 
методологии предусматривают дополнение лесо-
водственно-таксационной характеристики объек та 
анализом пространственной структуры лесных на-
саждений, оценками характера горизонтального раз-
мещения деревьев и биоразнообразия.

В результате реализации программы исследо-
ваний по выборочной инвентаризации и анализа 
полученных первичных данных, эталоны лесных 
насаждений найдены на территории Майданского 
лесничества.

Отобрано шесть эталонов насаждений в возраст-
ном диапазоне от 55 и до 136 лет. Эталон лесных 
насаждений выбран из множества первичных 
данных. Для объективного отбора данных допо-
лнительно разработаны две модели. Первая мо-
дель описывает зависимость среднего прироста 
древостоя от среднего возраста. Вторая модель 
показывает теоретическую зависимость запаса 
древостоя от среднего диаметра деревьев первого 
яруса. Далее первичные данные разделены на две 
группы, учитывая величину критерия (прироста, 
запаса). Первую группу представляют эталонные 
лесные насаждения. Эти объекты по величине за-
паса (прироста) попадают в верхнюю часть дове-
рительной зоны модели с односторонним ограни-
чением 1-2 стандартных отклонения.

Результаты анализа указывает на сложную вер-
тикальную структуру эталона. Деревья эталона 
распределены между тремя ярусами в различной 
пропорции. Долевое участие деревьев в первом яру-
се колеблется в промежутке 43-63 %, во втором – 
4-32 %, в третьем – 24-31 %. По результатам анализа 
распределения запаса установлена наибольшая кон-
центрация в первом ярусе (76-97 %). Максимальное 
долевое участие запаса во втором ярусе эталона 
составляет 21 %, а в третьем ярусе – 3 %. Ярус 
эталонного лесного насаждения формируют бук лес-
ной, пихта белая и ель европейская. Единственным 
эталоном характеризуется лесное насаждение, в 
состав которого вошли лиственница европейская, 
клён-явор, ель европейская и пихта белая.

Высокопроизводительные структурно сложные 
эталоны являются типическими естественными об-
разованиями, на которые должна ориентироваться 
хозяйственная деятельность предприятия.

Ключевые слова: смешанное насаждение; 
структура; тип размещения деревьев; запас; коли-
чество деревьев; ярус; биоразнообразие; индекс.
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model forest stands on forest reserve lands 
of national nature Park «skolivski Beskydy»

Yu. Kahaniak1, M. Korol2, S. Havryliuk3, O. Tokar4, 
A. Cunjak5

Accounting of forest fund on forest reserve lands 
is a primary stage of scientific studies investigations, 
which are focused on concerning of their resource 
potential and others qualities. 

The study object of investigation is forest stands of 
reserve zone of the National Nature Park «Skolivski 
Beskydy». The aim of research is selection of model 
forest stands. The model forest stands is forest stand 
with maximum of biodiversity and productivity with 
most compound vertical structure. 

Point cruising inventory is most adequate method 
for receiving primary data about object of research. 
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The distinctive feature of this method is providing 
supplement of silviculturale and inventory indexes 
of investigated object through by analysis of spatial 
structure of forest stands, indexes of horizontal tree 
placement and biodiversity. 

The model forest stands in the condition of Majdan 
forest district were distinguished as a result of point 
cruising inventory and analyzing of primary data. 
There were distinguished six model forest stands were 
distinguished with age range from 55 to 136 years. 
These models stands were selecting from great number 
of primary data set. For the objective data selection 
additionally were developing two patterns were 
developed. First pattern is in describing dependence 
between average stand increasing and age. Second 
pattern is in showing the theoretical dependence of 
stem volume and average diameter of first stage of 
stand. The primary data were divided for two groups 
according to the value (increasing, stem volume). The 
first group is presented by model forest stands. These 
objects are laying on the top part of confidence part of 
model with one-two standard deviation limits. 

The analysis is shows complex vertical structure 
of model stands. The trees of models are distributed 
between three stand stages in different proportions. The 
share portions of first stage are varying between 43-
63 %, second stage – 4-32 % and third – 24-31 %. The 
analysis of volume distribution are showing the largest 
concentration on first stage (76-97 %). The maximum 
part of stand volume on the second stage is made 21 % 
and on third stage – 3 %. The stages of model stand are 
formed from beech, fir and spruce. Only one stand from 
model stands is characterized by the larch, sycamore, 
spruce and fir in tree composition. 

The high productivity and structural compound 
model stands are typical nature formations and forest 
management activity must be oriented at for these stands.

Key words: mixed stand, structure; type of trees 
placement; stand volume; quantity of trees; stage; 
biodiversity; index. 




